

牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

现在的科尔沁沙地,在历史上曾是一片水草丰美、牛羊肥壮的草原,后来,这里逐渐沙化。如今的科尔沁沙地,横跨内蒙古、辽宁、吉林三省区,是我国四大沙地之一。沙地治理迫在眉睫,依法治理至关重要,《通辽市沙化土地治理条例》(以下简称《条例》)应运而生。

通辽市：立治沙之法 筑生态屏障

沙地治理 呼唤立法

“穷荒绝漠鸟不飞,万顷千山梦犹懒。”通辽市地处科尔沁沙地腹地,沙地面积4086万亩,占科尔沁沙地总面积的52.7%,是科尔沁沙地主体地区。经过几十年的不懈努力,在一代又一代通辽人民的接续奋斗下,科尔沁沙地实现了绿增人进沙退。

治理后的沙地变得草木葱茏,鸟语花香,“无风三尺土”的恶劣环境已明显改善,但目前仍有1000多万亩的沙化土地没有得到有效治理,同时还存在已治理区域植被群落不稳定、治理成果很脆弱,且不同程度存

在乱垦滥牧、乱挖滥采等问题,局部地区有恶化趋势。此外,沙化土地治理工作也存在权责不够明确、措施不够科学、治理体系不够健全、沙化土地资源开发利用管理不够规范等问题。因此,制定一部沙化土地治理地方性法规,全面加强和规范沙化土地治理工作十分必要。这关系到通辽市高质量发展,关系到通辽市人民群众福祉和生态文明建设,也直接影响着我国北方重要生态安全屏障功能的发挥。

牢记嘱托 推进立法

推进科尔沁沙地生态治理立法,加大依法治理力度,能够有效保护和巩固扩大沙地治理成果,是规范沙地治理以及沙地资源保护的制度保证和法律保障。制定《条例》,是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的重大举措,是贯彻落实党中央和自治区党委、通辽市委重大决策部署的必然要求,同样是推进通辽市生态环境质量持续改善的现实需要。

通辽市人大常委会牢记习近平总书记嘱托,切实履行主体责任,坚持生态优先、绿色发

展理念,把深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念贯穿始终,以习近平生态文明思想以及《国务院关于进一步加大防沙治沙工作的决定》为指导,用最严格法律制度保障沙地治理高质量推进。

2022年3月至7月,通辽市人大常委会与通辽市政府共同组织成立的《条例》草案起草小组开展立法调研工作,先后深入到8个旗县市区,尤其对奈曼旗、库伦旗、科左后旗和科尔沁区4个“科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保

护和修复工程”项目区进行重点调研,在此期间赴辽宁省阜新市开展立法工作考察。2022年8月,《条例》(草案征求意见稿)经通辽市政府常务会议审议后先后提请市人大常委会第五次会议、第六次会议进行审议,并经市人大常委会第六次会议表决通过,报请自治区人大常委会批准。2022年12月27日,在内蒙古自治区第十三届人民代表大会常务委员会第三十九次会议上,《条例》批准通过。2023年3月1日,《条例》正式实施。

生态优先 高质量立法

《条例》涉及面广、关注度高。通辽市人大常委会坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,自觉对标对表,把制定该条例作为重大政治任务,列入年度立法计划重点项目,认真落实到立法工作的全过程,做到科学立法、民主立法、依法立法。

在《条例》制定过程中,始终坚持党对立法工作的领导,多次深入开展调研论证,广泛征求社会各方面及基层立法联系点意见;充分发挥人大常委会组成人员和人大代表主体作用,审议一次比一次深入,意见一次比一次聚焦,充分把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验吸

收进来,有效提升了立法质量;相关部门和工作人员以高度的使命感和责任感,高标准、严要求推进各项工作。通辽市人大常委会充分汇聚各方面智慧和力量,发扬工匠精神,精益求精,反复细致打磨草案文本,共同努力打造一部经得起历史和实践检验的高质量法规。

通辽市人大常委会切实发挥立法主导作用,在立法专题调研基础上,聚焦科尔沁沙地现状,明确制定《条例》的总体思路;坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,以自然恢复为主,人工修复与自然恢复相结合,科学合理治理、保护和开发利用沙地资源;明确责任主体,层

层落实责任,通过强化各级人民政府责任,明确沙地治理责任范围,明确部门分工,以及土地使用者的权利和义务,搞好规划,建立健全林长制和责任目标考核评价机制,上下联动,密切配合,分类治理,全方位、多角度治理和保护好沙区生态环境;科学有序治理,依法保护成果,按照补充性、可操作性的立法原则,细化上位法原则性规定,着力规范沙地治理、保护和开发利用不科学、工作落实不力,以及屡禁不止的重点违法行为,加快推动沙地治理步伐,切实保护好生态治理成果,促进人与自然和谐共生。

摸底调研 特色立法

《条例》注重前期摸底调研以“坚持问题导向、针对问题立法、立法解决问题、立法突出特色”为目标,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,按照“科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程”总要求,加强森林、湿地、草原资源保护力度,对荒漠化、沙化、水土流失综合治理,《条例》规定,旗县市区人民政府统一组织领导本行政区域内沙地治理工作,纳入国民经济和社会发展规划,实行行政领导任期目标责任制,纳入林长制考核责任体系和年度绩效考核,对通辽市沙化土地治理和成果保护进行了全面规范。

“符合‘小切口立法,解决民生大问题’的地方立法要求,法律依据充分、立法目的明确、突出通辽特色,具有较强的针对性和可操作性。”《条例》在通辽市人大常委会和自治区人大常委会审议时得到一致认同。

《条例》的特色和亮点还在于,针对地下水位下降,农林牧业生产水资源利用不合理的问题,《条例》规定,沙地治理应当量水而行、以水定绿,优化林种树种结构,造林种草选择耐干旱、抗逆性强的优良乡土树种和草种,增加灌草比例,发展雨养林草业;果树经济林应当采用高效节水设施灌溉;禁止发展高耗水、粗放经营的农牧林草种植业。针对沙蒿等可能致敏的高类

植物问题,通辽市人大常委会认为,虽然目前尚无权威结论认定沙蒿就是引起过敏的主要因素,但考虑到过敏性鼻炎在通辽市的高发态势和严重程度,且已经引起人民群众的广泛关注,《条例》中增加鼓励性规定,即“鼓励、支持在沙化土地治理中选择其他先锋植物替代沙蒿种子等可能致敏的高类植物”。

“山气日夕佳,飞鸟相与还。”这幅唯美的画卷离不开葱郁的森林草原、清新的空气……从沙地到花海绿洲,防沙治沙,任重道远。相信随着《条例》的正式实施,会为通辽市生态环境保护提供更有力的法治支撑。总有一天,万亩沙地会变成万顷碧绿,那便是人们心中的诗与远方。



科左后旗境内科尔沁沙地治理成果。

华维光 摄



霍林郭勒市矿山绿化航拍图。

杨国华 摄

科尔沁沙地绿意盎然。

华维光 摄

多措并举 推动《条例》落地见效

《通辽市沙化土地治理条例》的颁布与实施,标志着该市的沙化土地治理工作步入了法制化、规范化轨道。如何多措并举,加强统筹协调,系统抓好《条例》的贯彻实施,全力推动《条例》落地见效,通辽市各相关职能部门迅速行动:

林草局召开专题会议推动《条例》落地。要求全市各级林业和草原主管部门要切实负起责任,认真履行职责,按照保护优先、重点修复、适度利用的总体思路,全面贯彻新发展理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚持规划先行、分期实施、先易后难、整体推进的原则,将沙化土地治理纳入全市经济社会发展大局来谋划。制定防沙治沙总体规划,依托国家、自治区生态系统保护和修复重大工程,采取人工造林种草、封禁保护、埋设沙障等综合措施,持续推进沙化土地治理工作。坚持依法保护,合理开发利用,不断推动绿色高质量发展。

农牧局按照职责分工,逐条分解落实《条例》,建立责任清单,做到责任全覆盖。进一步增强与其他部门的沟通协调,压实各地农牧主管部门属地职责,指导和做好辖区内沙化土地治理工作。坚持预防为主、保护优先,统筹推进山水林田湖草沙综合治理,通过合理优化不利于生态环境良性循环的种植结构,改进作物耕作方式,推广土壤改良技术,实施黑土地保护性耕作技术,有效减少动土面积,减少表土层水分蒸发,进而减少风蚀、水蚀的程度,提高土壤抗蚀性,保护耕地。扎实推进饲草料基地建设,采取禁牧或分区轮牧、限制超过核定的适宜载畜量等措施,抓好《条例》落地见效。

司法局坚持运用法治思维和法治方式助推沙化土地治理。加强行政权力制约和监督,确保《条例》取得实效。依法监督行政执法单位在沙化土地治理领域规范文明执法,严格落实“双随机、一公开”制度。督促相关行政执法部门加强沙化土地治理日常监管和执法巡查,从源头上预防和化解违法风险。开展形式多样的普法宣传活动,提高《条例》的群众知晓率。

检察院在办理涉沙化土地生态环境案件时,全面审查刑事、民事、行政责任,依法推动生态环境保护。对相关行政机关不依法履行职责,可能侵害国家利益或者社会公共利益的,及时作为行政公益诉讼案件进行监督。对依法应当承担民事责任的,及时作为民事公益诉讼或者刑事附带民事公益诉讼案件进行监督。开展公益保护法治宣传。检察机关将开展公益诉讼助力生态修复样板专项工作,适时发布涉沙化土地治理公益诉讼典型案例,通过公开听证、公开宣告送达、公开征集线索等多种形式,加强公众参与度,增强社会知晓度。